

INSIGNIA CIVITATIS  
CHRUDIMENSIS



Historia  
Chrudimska

w níž se wipisuje počátek města  
Chrudimě, jakož také stáza, a zase pozno-  
wá wstaweni, a wselilých wěcy w něm  
zbehlych.

Zrozklených Starých Historických  
knížhledaná, a w geden pořádek úwedená,  
a sepsaná odemně

Jozeffa Ceregettiho

wlastence a Soušeda tohoto Královského, wien-  
nyho, a Krayského města Chrudimě.

Leta Páně

M. DCC. LXX. I.

*Publicktheka*



moškwane  
prišli do  
Chrudimě.

## Leta 1736. První Týhoděn před

postem, přišly doček na Kwartiry Moškwane, onichz prwe žádný newěděl, protož gim Lyde málo mohli porozumět, gegichz, Strawa byla: Gytry syrowe mazaly nachleb. Kybi napolou Syrowe gedli, Křen stroiwa = neg michaly s patokama, Cybůli a Česnek ge dli syroweg, aboza Kosselky. Krůpky s Homi zym masem warili. potom toho Rokū na dem Boziho wstoupeni od Marsyrowali. Ale kdyz s Chrudimě odcházeli, tedy gako Kir wi plakali, a to gak Officyri tak take sprosti, Lytugice zdegsygy Kwartyrúw, prawyli: že sou se gak žiwí, ani w swe Zemi, ani na Mar sy tak dobre nemeli gako w Chrudimi. Pro čez s tak welikou nechůti ocād sli: že pose dne Officyri gegich mūspli ge Karabačma flakaf. Tož y mnozy Soušedi, gak Můzi = tak ženy, Čeládká, y ty male Děti, gyh lito wali, nebo ty Moškwane byli lyde sprostni.

Dívne zwo  
něni za štá  
stnou hodin  
př.

Take y toho doložiti mūsym, že gista = Dēměcká Bělena Skákalikowa tak nazwaná Magice tū gednoho z tech Moškwaniú zaswe ho mileho, a ten gi nato namliwio, aby s nimy od Marsyrowala, a kdyz do Moška wi přigdoū že gi sobě wozme, wčemz He

lena geho uposlechši, a hned ten den před maršsem před ~~maršem~~ přišli na Děkanský, a žadagice techdegsygy ho pana Děkana Zwolanowa aby gi za štiasnou hodin tū zwoniti dáti dowalil, pan Dėkan ale nemoha tomu porozuměti, řekl: kčemu potřebuge zwoně ni poněwadz zdrawā a dersta gest a gestě ne ū mirā. Nacez ona zase odpowědela, že gest so bē oblibyla gednoho z tech Moškwaniú sfterymz ū minila pra potwrzeni toho stawū Manželsteho = da Moškami giti, a protož že žadā toho zwoně ni aby gegi wihod s Chrudimě štiasně se wy donal. Čemūz kdyz pan Dėkan wirozuměl, hned pra Kychtāre poslal, a Běleni zamknauti poručil, a nechawgi tam až Moškwane od maršy rowali.

Leta 1737. dne, 29. prafynce, Borela w Doměštal ohně w  
místě.  
kewostem ū Jozeffa Kady, kdez wihodl strap w Wel =  
ky sednicy, ale Ohně wen newysel.

¶ Toho Rokū 27. Čerwence, Drom ūhodil do Do mu Jana Beterusa, což se takto stalo: Kdyz se Dou rta sylně rozmohla, chfice gmenowany Jan Beterus zwičeti zdaliz proti mračnūm zwaněgi. y po otcwa = Dromowo  
ūhozēni.  
rel akno a chfice poslechnouši, a wtom nenadāle se zablepsela a Drom mū za niadra ūhodil opalice a amračiceho, hned zase tolik žene geho Alžbětě ūde lal, potom pak strapem na poktrow wiletel atam gedn frāmeec od hambalkū tak sylně zdrabyl, že wostal tak tenky gako Kūka Člowiči, počemz za se wen wiletel ale nezapālif. wtom take ūhodil do =  
dwara pana Lukāše Bradecyho do wynopalny, a sřze kamna do sednice, kdez stala slinta, ūniz sřstl =  
rošloukl, a potom ūdelal we zdi ditektū comale =  
ha ditektē přst a pryč wiletel



Nesťiastny  
den

¶ Vtato potom dne 20. Října, tak nesťiastny den bil, w němž Danibel hwižďala od Kamina zastpán gest, Katerinu Kosmaryntowou Řebřík potloukl ažgi kosti polámal. Horáčková upadla a zlamala kůbu. Nemossyce wihověli až na čtyry stakty a kiltyn.

Ohrů na  
novem  
místě.

Leto 1738. 11. Ledna, wissel ohen na novem městě od starých Čegků, wihorel Gíri Olina, Jan Rychnowsky, Makalouš, wáčlawowí Kecynowí stage, Chliwy a stodola, paní Jozefkowi Tomášpowi tež stage a stodola, Čegkawi stodola, paní Norbertowí Lehnerowí Chliwoj, paní Lúdmikowí Kryšpinowí Chliwoy = a což kolim nazad bylo.

Patent stra  
ny últwo  
ní Kobot.

¶ Toho roku přissel patent strany úleweni Sedlských Kobot, čehož se Sedlácy tuze držice až y Kobotowati nechťeli. Naněz potom přissli Pražsky wo gacy a fakto ge pokogili: Všum wagábúw: wzali gednoho Sedláka, na dlouhou stolicy ho položice, a drůzy čtyri dalimú paděšate kan přes holau zadnicy ažmú krew stikala a maso se třepilo, od čehož dwa umřeli, gedra na městěčkú, a drůby na Sytomissku.

Selennú  
120. přisslo  
na perny.

Leto 1739. Ten pátek po Božim wstoupeni přisslo Pšúre na perny sto a dwadecť Seleenú. Kterez se potom strabili, neb odesli, aža dny newědel kam. wssak nacházy se w pamnětech: že před dwouma sty lety taky se tak wissaká zwěr zdwihla. a čehož potom nastě dowalo, pozdwižení mezy potentaty. w temž roce zrostlo žito čtyry lokte adwa prsty.

wětrowe  
a mrazy.

¶ Toho roku Měsycě Čerwence, dne, osme ho, Dewáteho, Desáteho a gedenačteho, byli sylni wětrowe a mrazy, Pdež wyno, proso, čočolka, wokůrky, wssacko pomrzlo. Take toho roku plany Brůssky na mnoha místech (ač gyz byli w velikosti Lyskowneho Wřecha) s každě te Brůssičky s prostředka kwět tak weliky wissel gako planá kůze.



Leto 1740 dne 20 prafynce, ten wecir pred Swatým Tomášem, o Dewáte hodině. Strhl se tak ne obyčegny wytr s Blegškánim a Zimě třesením, až při welkem kostle wěz (na ktere hodině Česte gšou) nad Kúr Lyferác by y s hodinima Cymbáli spadla, a Klenutí prorazyla, take sem tam po městě na mnoho Tisyc zlatých, to powetři, gakož ta ke y po celém Čestem Králowstwi na kolik Mylionú šobody na dělalo.

wěz spadla.

Memor: 5. 12.

Leto 1741 w Měsycy Březnu, na Nebeske Obloze Kometka se widedi dala, ktera přes Dúm Kádni wycházela, a nad Domem Modrá šwe zda nazwanym wedle Dileho Lwa několika dni switila, gen že tak swěkla nebila, gako potom Pdyž Brandebůrk do Králowstwi Česteho wpadl, nebo potom okolo půl šroců neyvice switila, potom zaseg ukazo walase okolo sedmi hodin zwečera, a tak strassimě den odedne switila, gaky spůsob: gegi na drůbe straně ukazuge.

Kometka.

Memor: 8. 17.



wogsta ne  
práčeká  
do chrúdi  
mě gzdil.

Boúsenky  
stromowi  
sežrali.

Memor:  
fol: 14.

¶ Toho Roku dne, 19. Lystopádú, we dvě hodiny s poledne progelo strze chrúdim do Slati-  
nan patnácte Húsarúw Brandebúrsky, na  
to zase dne 31. prasynce, přitáhla do chrú-  
dimě wogsta Sačekho dvě stě Múzúw, kte-  
řížto Neprátele napotom místo palešáky-  
osadili. Tehož Roku po celem Czeštem Krá-  
lowstwi tak ne obyčegně Boúsenky, a gine  
neřesti Stromowi sežrali, že gako Kostis-  
tiata w Zahradách stáli, a žádného Wwof-  
ce nemesli. Stačez zase následúgicého  
Roku 1742 dne 6. a 7. Ledna, Officrowe  
Sački, a přes padesate Lydú sprostého, dr-  
želi swe Ewandelické služby, w místě Kád-  
nim, kdež gim Predykanť Kázal, a gak před  
tak po Kázani spiroali.



## Kapitola 17.

¶ Přichodú Krále Srydrycha  
Praisdo města chrúdimě.





**S**ta wegs' gnenowaného Totiz:

1742, dne 16. Dubna, Král Průsty, Srydrych, z Morawi se čtyrmi Regimenty (magice prisobe swe dwa Bratry, Wylima, a Karla,) do Chrudimě gest přitáhl, gemiz to Kwartyr, w Domě pani Lydmili Kapetowe Sogorādě tak nazwanym, wylžan byl. Bratrům pak geho, Milerowsky Dům wylžan gest. Kterehozto Krále kdyz gal Duchowenstwo, tak take Magistrát přitoy: tati štěl, a před Dům Sogorād wpláštich se postavil, tu slezouce Král s Koně, na gednú Hromadu hnoge (před Domem pana Wáclawa Negedliho, ten čas Kádniho) se postavil, a na Maršyrowáni wogsta sweho patřil. Nápotom ale dolu slezl do Kwartyrů sweho pospihal, a žádneho přiwitáni nepřigal, toliko progdouc šrz Duchowenstwo, a Magistrát, a ge wespolek s promluwenim (Šhon gůth) gest odbyl.

U Tressilo se toho casu kdyz Král w Chrudimě Ložiwal, že byl Jana Marwána, ginat, Kámana, Mladence stareho pohřeb wedeny do Kostela Swateho Michala. To gals wydouce tyz Král Srydrych, take posledni Šabů, (pohřeb prawážegicy) následowal, a za Máry do prostřed Kostela se postavil, a kdyz Ceremonygim koncc byl, a tělo mrtwe do hro-

81.

Král průstho přichod. do Chrudimě.



Král šel na Štrocium pohřeb.

bů w neseňe byti mělo, Král také s Kostela odešel. Kterýžto mladeneček, (žeby Král pohřeb jeho wypromázeti měl,) sobě nikdy nepomyslil.

¶ Potom dne 30. Dubna. Král zase swiug Kwartyr gest proměnil, a do Dwora Nayperosteho, na podměsti Swatojánske se položil. W tom Čase tehdegsy pan Děkán z Wlkánowa, obáwage se o Swaty Obraz Salwatora, aby snad od Prayzím wzát, a zanesen nebyl, pročez geg fagně úkryl, a na místo jeho gyny do Kámú Obraz wšadil, kterýž úmidil tam nechati, dokud Král s Chrúdimě neodejde. y přihodilo se gednoho dne, že Král se swymi Bratry do Kostela wessel, a když před Oltár Swateho Salwatora se postawyl. o čemž když zwěděl wesyš gmenowany pan Děkán, hnedky Krále přiwystal. náčez Král počna se pana Děkána ptáti: aby mu samou pravdu powěděl, zdalížto ten Obraz (kú kteremuž Lyd své Aútočístěmá,) čili gyny gest. čehož pan Děkán nemálo úleknouce se, a gsa toho dūmeni, že to gij před Králem fagno negni, pravdu wyznal, že gest Originál stowán, s přičiny strachú, aby snad místo oneg nepřisslo. Nato hned na rostaz Krále musel pan Děkán Swaty Obraz wynesti, a na své místo úpřitomnosti Krále wistawiti, nanegz Král za dob

rou hwoyli pilně patřit. A potom pan Děkánowi řekl: aby Obraz ten wyce nespo- wáwal, že semú dokonce nic nestane, počemz s Kostela odešel, a nápotom hned Wartú k trogim Dworům Kostelním narídil aby se Kostelú žádne úblizeni státi nemohlo, ato tak dlouho, dokawád w Chrúdimi sejez.

¶ Potom dne 13. Máge, od Maršyrowal Král swym wogstem do Leženi, které sobetú na Skriwánskyh Horách sformowal, a začinalo se to Leženi od Slatinanskeho Kybnika až k Swatemu Markú, a počitalo se napadesáte Tisyc Múžúw.

¶ Potom dne 16. Máge, wytáhl Král z Leženi od Chrúdimě a táhl k Chotúšycím, blíž Čáslawě. Náčez Armáda prúská, dwa Regimenty Gúsarúw, a dwa Regimenty pěchoty s Desyti Kanonami do Chrúdimě wíslala, které když na nasse wogsto k Slatinanám táhli, potykagice se nekolik úherstkyh Gúsarúw, s gednym Šwadronem prústkyh Gúsarúw blíž Slatinanskyho Kybnika pod úrou. Tú gedn úherstky Lajtnant, a wosúm prústkyh wogákúw zabýto zústalo. A gest té ten Lajtnant zabýl byti nemel, ale že ú Slatinanskeho Kybnika do Marastú přissel, a stonem úwyzl, tak tehdy od Prayzím (poně

Král prúsky  
ležel na Skri-  
wánskyh.





wadž geg zastreliti nemohli, zbrani útlüčeny a zabyty byl. Satim ale nasse wogsto p Ma saberkám a dále od táhlo, a ty čtyry Regimen ty prayzú do Chrúdimě se to Kwartýrowaly. Pterez po pul Kúpanygidy po Domich se po ložili, potom dne. 31. máge p Čáslawy od Marššyrowali, a město prázdne zústalo, str ze Ptere několik Tisyc Zlatych šlody městú se učinilo, a sem tam Obyli, y Dobytek pobru ny byl.

q Potom dne 7. Čerwna přišlo do Chrú dimě padesát nasych Húšarúw, a Sto pade sate Bandúriúw, prw nikdy neshycho, a ne widaneho lydu, a národu vhersteho, od gzy nych pomezy pocházegicého, Ptery od sedme ho Čerwna, až do Sedmácteho Čerwene w městě leželi. Potom sem přigelo Sto Ban dúriú, a druhy den, padesate Húšarúw, Pteriz s temi So Bandury, dwadcácteho prwniho, tehoz, na Pardúbyce od Marššyrowali.

q w temz Kocce, žádného Owotce na Zah radách, ani Wyna na wpynicch nebylo, to líko nácto Trěšni, wysšni, a wlastyeh wo řechú.

q Aby také geden každy wědětí mohl, Pte rak gšou ty Bandúrowe wyhlíželi, gal po dle Osoby, tak také šatstwa a zbroge, tu to gsem wlastni podobú Bandúra podle geho wšseho spúsobú přiložil, zniž geden každy mirozúmi galy to národ mšsy byti.

Bandúri  
přišli  
do Chrúdimě.

